

К2. Вера как откровение. Библия и предание.

Человеческой душе свойственно искать истину, стремиться к благу, гармонии и радости. Эти поиски есть начало духовной жизни, размышления о Первопричине всего существующего и в итоге религиозной веры. Кто-то верит, что мир возник сам собой. Кто-то туманно рассуждает о Высшей Силе. Много есть на свете верований и религий. Оставим в стороне попытки рассмотреть каждую из них и отдадимся простому и трепетному чувству присутствия Живого Личного Бога, сотворившего все и разумно установившего законы природы. Человек способен познавать Бога, глядя на сотворенный мир, проникая в суть вещей и явлений. Природа говорит нам о том, что все в ней – от небесных тел до самого малого насекомого – устроено в дивном порядке и все подчиняется особым законам. В мире существует красота и гармония. Человек может исследовать собственную душу. В ее чувствах, воле, совести, свободе и бессмертии заложен нравственный закон. Источник его – Творец. Как говорит ап. Павел в Послании к Римлянам: «они показывают, что дело закона у них написано в сердцах, о чем свидетельствует совесть их и мысли их, то обвиняющие, то оправдывающие одна другую» (Рим.2:15). И видимый мир и сам человек являются как бы книгой, в которой написано о Боге. Пророк Давид говорит: «Небеса проповедуют славу Божию, и о делах рук Его вещает твердь» (Пс.18:2).

Свидетельством Бога может служить история народов, которым Он определил времена и пределы обитания. Если созерцать народные бедствия и возвышения, торжество побед и горечь поражений из духовной глубины, то в нагромождении исторических фактов открывается Промысел Божий.

Таковы естественные пути к Богу и пониманию Его существа. По выражению ап. Павла «Ибо невидимое Его, вечная сила Его и Божество, от создания мира чрез рассматривание творений видимы» (Рим 1:20). Но есть и другой источник веры – Откровение. Откуда оно к нам приходит? Бог Сам открывает Себя человеку. Откровение подобно чуду, оно не имеет естественной причины. И, тем не менее, Откровение доступно человеку в силу дарованных ему свыше качеств богоподобной личности. Недаром говорят, что вера – это дар. Всякому ли человеку доступно откровение? Да, оно предназначено каждому, но не все могут принять его непосредственно от Бога. Причина в духовной немощи и нравственном несовершенстве. И в жизни человека происходит тоже : мы не станем говорить откровенно с теми, кому не доверяем. Бог избирает вестников Откровения. Адам, Ной, Авраам, Моисей и другие пророки приняли и проповедали божественное учение людям. Но в полноте и совершенстве его принес на землю Иисус Христос. Это вознесло богопознание на небывалую высоту. Никогда прежде людям не было дано видеть среди них личность, исполненную святости, которая покоряет благодатью и миром, властвует любовью и правдой, творит чудеса небесной силой и олицетворяет Собою все самое чистое, доброе и светлое.

Существуют ли источники, из которых можно черпать Откровение? Да, существуют. Это Священное Писание и Священное Предание. Вначале божественное Откровение передавалось устно из поколения в поколение. Запись его началась за 15 столетий до прихода Христа. Святые провозвестники Откровения, пророки, а за ними и апостолы записали и составили Священное Писание – Библию. По-гречески «Библия» значит «книги». Эти словом выражено не то, что Священное Писание – это собрание разных книг, а их качество. Библия достойна внимания преимущественно перед всем написанным, вершина пирамиды всех книг на

свете. Библию мы называем Священным Писанием, потому что Бог вдохновил святых людей на создание этих книг и руководил их трудами. А что называется священным преданием? Это все духовное наследие, полученное нами от святых предков. Слово "предание" означает передачу, оставление в наследство. «Ибо я от Самого Господа принял то, что и вам передал» (1Кор.11:23), - говорит ап.Павел. Предание указывает на действие, процесс передачи Откровения. Предание древнее Библии. От Адама до Моисея не было священных книг. Предание обширней. В Евангелие от Иоанна можно прочесть: «Многое и другое сотворил Иисус; но, если бы писать о том подробно, то, думаю, и самому миру не вместить бы написанных книг» (Ин.21:25). Предание содержит точное изложение веры, учение о семи церковных таинствах и обрядах, связанных с ними, апостольские правила, определения семи Вселенских Соборов, правила о церковной дисциплине св.Василия Великого и др. святителей, творения св.отцов, богослужебные книги, жития святых, обычаи веры, знамения и символы как выражения христианской веры, надежды и любви. Священное Предание нельзя отделять от Священного Писания. В свете Предания мы правильно понимаем Библию. В Писании Откровение хранится наиболее точно и неизменно. В священных книгах мы читаем слова пророков и апостолов так как если бы мы жили в то время и сами их слышали. Православное богословие непрестанно проверяет себя при помощи Писания. Священное Предание хранит Церковь, которая по изречению ап.Павла есть «Церковь Бога живаго, столп и утверждение истины» (1 Тим 3:15). Св. Иринеи Илионский пишет: «Не следует у других искать истину, которую легко получить в Церкви. В неё, как в богатую сокровищницу, апостолы в полноте положили всё, что принадлежит истине. Каждый желающий может пить из неё воду жизни, она есть дверь жизни» (Против ересей, кн. 3, гл. 4). Священное Предание раскрывается в богослужении. Таинства, священнодействия, молитвы и песнопения наполнены вероучительным содержанием. Св.Василий Великий пишет: *«У меня вера всегда одна и та же, ибо как веруем, так и славословим»* .

Церковь хранит и чистоту Священного Писания. Библия создана Церковью. Вынесенная из неё, Библия превращается в набор исторических документов. Подлинный смысл Священного Писания может быть постигнут только в Церкви в свете хранимого ею Предания.

КЗ.Ветхий Завет.

Христианская вера – дар божественного откровения, в котором Бог открывает себя людям. Осознание веры можно черпать из двух неразрывно связанных источников: Священного Писания и Священного предания. Священным Писанием или Библией называется собрание книг Ветхого и Нового Завета. Слово «завет» по отношению к священным текстам значит «союз», «договор» Бога с людьми, духовное завещание, которое переходит из поколения в поколение. Книги Ветхого Завета были написаны прежде Рождества Христова. Их сокровенный смысл – обещание Бога дать людям Спасителя – Мессию и постепенно подготовить к принятию Его.

Все тексты Ветхого Завета можно разделить на четыре группы: книги Закона, исторические, учительные и пророческие. Книги Закона – это Пятикнижие Моисея: Бытие, Исход, Левит, Числа и Второзаконие. Бытие – это книга о сотворении мира и человека, о всемогуществе Бога, Его Премудрости и Великой Любви, проявлением которой стало создание человека по Образу и Подобию Бога. Из Бытия мы узнаем о величайшей трагедии: грехопадении Адама и Евы, изгнании их из рая. Вместе с грехом человека в мир пришли страдание, болезни и смерть. Книга Исход рассказывает о переселении евреев из Египта. Сердце этой книги – одно из величайших событий Священной истории: Синайское Откровение. Это повествование о том, как Моисей принял от Бога на горе Синай десять заповедей. Левит – книга о ветхозаветном духовенстве, о правилах совершения богослужений, принесения жертв. Числа – четвертая книга Закона – говорит о численности колен Израильских и продолжает начатое в исходе описание сорокалетнего странствования в пустыне. В книге Второзаконие Моисей повторяет Заповеди новому поколению, которое выросло во время странствий. Второзаконие завершается прощальной песней Моисея, его благословением народу: « Блажен ты, Израиль! кто подобен тебе, народ, хранимый Господом...» (Втор.33:29). Книги Закона рассказывают, как Бог учил людей неизбежному Закону Правды, чтобы подготовить их к принятию Закона Любви, который принес Христос. К историческим книгам Ветхого Завета относятся: книги Иисуса Навина, Судей Израилевых, Руфи, Царств, Паралипоменон, 1-я книга Ездры, книги Неемии, Есфирь. В Пятикнижии Бог обещает израильтянам: « Я поставил завет Мой с ними, чтобы дать им землю Ханаанскую, землю странствования их, в которой они странствовали» (Исх.6:4) . Завоеванию земли обетованной, исполнению обещаний от Бога и посвящена книга Иисуса Навина – преемника Моисея как вождя Израиля. Книга Судей охватывает период от завоевания Ханаана до появления царской власти. В те времена власть в Израиле принадлежала только Богу. Для разрешения конфликтов народ избирал особых представителей - судей. Книга Руфи как бы дополняет книгу Судей. В ней описана жизнь простых израильтян той эпохи. Книги Царств посвящены истории Израиля от установления царской власти до взятия Иерусалима вавилонским царем Навуходоносором и разрушения Храма. Книги Паралипоменон дополняют книги Царств. Само это греческое слово «паралипоменон» означает «о пропущенном». В еврейской Библии эти книги именуются Летописью. Священник Ездра жил в 5-ом веке до Рождества Христова. Его считают составителем канона Ветхого Завета. 1-я книга Ездры повествует о возвращении евреев из вавилонского плена в Палестину и начале строительства нового Иерусалимского храма. Неемия, виночерпий персидского царя Артаксеркса 1, написал книгу, составляющую единое целое с повествованием Ездры. Она посвящена возрождению духовной жизни Иерусалима после Вавилонского пленения. Из истори-

ческих книг Ветхого Завета мы узнаем об активном участии Бога в жизни людей. В событиях истории виден Промысел Творца. Бог, от Любви к человеку, исправляет и излечивает его греховную природу, стремится уберечь от служения идолам и обратить к Себе. К учительным относят книги Иова, Псалтирь и книги Соломона. Это назидательные тексты. Они учат как следует относиться к событиям повседневной жизни, не теряя из вида Бога и Его заповеди. Иов – удивительный герой Ветхого Завета. Он не знал Моисея Закона: в его времена Бог еще не открыл Себя людям. Но он знал, чувствовал Бога. Иов прошел через страшные, невиданные страдания, но очистился в них, не потерял веры и любви к Богу, но преобразился духовно. Песнь Песней Соломона дарит нам поэтический прообраз Церкви как Невесты Христовой. Пророческими именуют книги четырех великих пророков: Исаяи, Иеремии, Иезекииля, Даниила и двенадцать прочих называемых малыми. В этих книгах содержатся предсказания о грядущих событиях. Важнейшие среди пророчеств - о пришествии в мир Иисуса Христа. Следует упомянуть о текстах, которые называют неканоническими, потому что они не сохранились в еврейском подлиннике. После 5 века до Рождества Христова было написано несколько книг на еврейском и греческом языках, например, книга Премудрости Иисуса сына Сирахова и некоторые другие. Они не вошли в канон, но были включены в греческий перевод Библии – знаменитую Септуагинту – как полезные и назидательные. Разделение текстов по группам носит условный характер: в Законе и пророках содержатся множество исторических фактов, а в книгах исторических есть пророчества. Среди всех книг Ветхого Завета особое место занимает Псалтирь. В старину по ней учились азбуке. Читением псалмов и ныне православные христиане провожают умерших. Эта книга – бесценный источник молитвы. Невозможно представить себе богослужение без Псалтири. Для православного богословия особенно важно, что Псалтирь полна ярких пророчеств о Христе.